



尊敬的读者：

感谢您登陆世界自然基金会(WWF)网站,成为WWF的支持者和志愿者!

感谢您和您的公司和机构对WWF的工作给予积极的支持!

在一个有着13亿人口的国家中,保护环境是一个复杂而艰巨的挑战。为了迎接这一挑战,WWF在气候与能源、教育、森林、淡水与海水、社区发展、物种和野生动植物贸易等许多领域开展工作。为了实现我们的目标,我们与各界机构开展合作:政府机构、地方社区、中国绿色组织、科学家、新闻媒界等。在过去几年中,我们与企业的合作也越来越密切。

让我们面对现实:环境的主要威胁来自于不可持续的经济活动方式,如森林砍伐、空气和水污染、有毒物质渗入环境和食物链、工业二氧化碳排放等。我们越来越明确地认识到正因如此,我们要到工商业界中寻找我们的盟友,要和那些高瞻远瞩的,与我们一样希望为地球创造更美好未来的公司携手奋进,这对完成我们的使命、保护我们的地球具有至关重要的意义。

本WWF通讯将定期让你了解到WWF的自然保护项目,以及企业和社会参与保护最新动态。我们希望你会发现它是一份既生动有趣又激动人心的读物!

谨此致意

世界自然基金会中国代表郝克明

## 最新看板

### 30年后秦岭西段地区再现熊猫



(c) WWF / Fritz PLKING

在大熊猫业已绝迹30多年的地区,人们再度发现了其活动踪迹。最近,秦岭西部地区的一位农民向凤县野生动物管理站反映发现了大熊猫。

管理站工作人员前往现场调查,在茂密的竹林内发现新鲜的熊猫粪便,在周围还发现大型动物活动和取食的痕迹。陕西省林业厅专家们证实这些粪便确为大熊猫的粪便,分析发现该粪便为一只健康成年大熊猫所留。

据当地的一位大熊猫专家介绍,在20世纪70年代以前,凤县曾是大熊猫栖息地。但是,宝成铁路修建后,该地区就再也见不到大熊猫的踪影了。

该地区再次发现大熊猫,这说明由于实施了天然林保护工程,该地区植被正在得到恢复。此外,据世界自然基金会(WWF)合作伙伴-陕西省林业厅介绍,建立大熊猫保护区和走廊带以及加强对大熊猫栖息地的管理已经促进大熊猫活动场所的扩大。

### 喜马拉雅冰川退缩,水资源危机隐伏

全球资源保护组织--世界自然基金会(WWF)警告说:由于全球变暖,喜马拉雅冰川已经成为全球退缩最快的冰川之一,而这将最终导致中国、印度和尼泊尔地区成千上万以冰川融水为生的人群面临巨大的缺水灾难。

喜马拉雅冰川融水是亚洲七条最重要的河流:恒河、印度河、雅鲁藏布江、怒江、湄公河、长江和黄河的源头。WWF最近的一份报告特别指出中国和印度即将面临的潜在威胁。在这两个地区,冰川退缩已经开始显示出非常严峻的影响,如水资源短缺、洪水泛滥更加频繁、湿地不断萎缩和河流水系不稳定等。



(c) WWF-Canon / NEYRET & BENASTAR

## 中国木材进口量不断增加 威胁着全球森林资源

世界自然基金会 (WWF) 一份新的报告指出说, 由于迅速增长木材需求, 中国将可能成为全球占据主导地位的木材市场, 除非中国对目前的政策做出重大调整, 否则这将对全球现存的一些森林产生破坏性影响。

这份报告指出, 尽管中国人均木材使用量只是美国 1/17, 但在过去十年中, 中国木材进口量已经大幅度地增加。中国进口木材一半以上都来自于正在努力遏制过度采伐、天然林毁损以及非法砍伐木材等问题的国家, 如俄罗斯、马来西亚和印度尼西亚等国。该份报告称, 中国是进口可能来自于非法砍伐或者交易的木材的主要国家和地区之一。

## 越冬水鸟重返洪湖



Oriental White Stork

由于世界自然基金会 (WWF) 实施水禽栖息地恢复试点项目, 到目前为止, 已有 29 种水鸟重返洪湖湿地自然保护区。2 种指示鸟种——东方白鹳和白琵鹭——重现洪湖显著地说明了

了这个地区的湿地栖息地恢复和水质改良工作取得了成功。重返洪湖过冬的其它水鸟还包括黑鸭、凤头潜鸭、斑嘴鸭、绿头鸭、鸬鹚和苍鹭。

本试点项目是世界自然基金会 - 汇丰银行长江项目的一个组成部分, 旨在恢复长江中游地区人类与自然的和谐相处关系。

## 地球人能否有节制地生活

世界自然基金会 (WWF) 一份报告——《地球报告》——指出从全球的范围来看, 我们消费量超出了地球长期负担能力的 30%。假如全世界每人都象欧洲人那样生活, 我们就需要有 3 个星球才能养活我们。我们需要把我们的生活消费对环境的影响——我们的生态足迹——减少到可持续和比较平均的水平。

为了帮助应对这项挑战, 世界自然基金会 (WWF) 和 BioRegional 集团公司开展了一项联合行动——一个地球生活 (One Planet Living)——旨在建立新的无碳无废物生活社区。该项目目前已建成的贝丁顿生态村 (BedZED) 就是一个这样的社区。这个伦敦郊外的新“生态村”不仅提高了居民的生活水平, 同时也减轻了人们对地球环境的影响。我们的目标是在 2009 年以前分别在中国、北美、南非和澳大利亚建成一个生态社区示范点。

阅读 2004 年《地球报告》全文, 请登陆: [http://pandaorg/news\\_facts/publications/index.cfm](http://pandaorg/news_facts/publications/index.cfm)

## 世界自然基金会 (中国) 25 周年纪念

2005 年, 世界自然基金会 (WWF) 将举办庆祝在中国开展自然保护事业 25 周年的纪念活动。我们将借此机会扩大我们与各行各业的合作, 更重要的是, 向 25 年来与我们并肩工作的所有合作伙伴和支持者表达我们真诚的谢意。我们正在组织将在今年要开展的一系列重大活动, 其中包括答谢宴会、WWF 环境记录片奖和公众意识教育活动。

WWF 在中国开展活动的四分之一一个世纪中, 我们的工作范围已经大为扩展, 涵盖了中国自然保护问题的主要领域, 并取得了许多成就。但是, 我们还有许多工作要做, 希望得到社会的继续支持。

## 企业与自然

### 杰尼亚基金支持秦岭大熊猫保护事业

杰尼亚基金是由世界男装品牌设计和制造的先导者亚杰尼公司设立的基金。世界自然基金会 (WWF) 感谢杰尼亚基金在陕西省秦岭大熊猫保护项目中所给予的支持。在杰尼亚基金的捐赠下, 这项宏伟项目将把保护大熊猫活动和发展生态旅游业结合起来, 不仅保护大熊猫和其它濒危物种, 而且也给当地社区带来了益处。

WWF 中国首席代表郝克明说: “借助杰尼亚基金的支持, 我们正和旅游经营机构、保护区和地方社区合作, 以保证我们不会因过渡喜爱大熊猫而将它逼向灭绝”。

“杰尼亚基金支持了这个重要的自然保护项目。”杰尼亚基金主任安娜·杰尼亚 (Anna Zegna) 说: “秦岭项目将既有助于环境也有助于当地社会。世界自然基金会和杰尼亚基金都对这种长远的策略深信不疑, 坚信这种办法有助于在人与自然之间建立起一座桥梁。”

### 中媒公司成为世界自然基金会“熊猫朋友”

最近, 中媒公司加入世界自然基金会企业环保联盟, 成为 WWF “熊猫朋友”。中媒公司是一家传媒公司, 拥有《欧盟商会杂志》, 并且帮助中国经济评论出版社出版《中国经济评论》, 这两份期刊主要提供有关中国经济发展与市场的深层次信息。在今年的 WWF 中国 25 周年纪念活动期间, 中媒公司将免费向基金会提供广告页面, 提高公众环保意识。

## 家乐福推出熊猫保护产品

2004 年底，家乐福在其设在四川省成都市的三家分店促销岷山熊猫栖息地附近社区生产的无污染产品，如蜂蜜、核桃、花椒等。顾客对这些产品表现出了极大的热情，同时也通过购买表现了对他们所支持的事业的关心。



世界自然基金会 (WWF) 岷山项目旨在促进对岷山地区地貌景观和栖息场所的持续保护。本项目目标之一就是帮助当地社区寻求可持续性的谋生方法，以期减轻人类活动对自然资源的影响。与家乐福开展合作给当地社区提供了一个让他们产品直接进入市场销售的机会。

家乐福中国生鲜和质量经理安东尼 (Antoine Bloch) 先生说：“家乐福参与这个项目的想法是希望做一些我们最擅长的事情——即销售产品。我们认为除了直接给予金钱支持外，这也是一种能持续地帮助社区群众的办法。这个项目能指导社区群众学习如何使他们的产品进入市场赚钱的方法。这是说服岷山熊猫保护区周边社区的群众采取可持续的生活方式的最好方式。”

WWF 中国办事处企业合作关系官员丁鸞说：“商业企业利用自己公司的专长来参与自然保护活动，这种方式既有益于自然保护，也促进了商业经营”，她还说：“只有帮助农民找到市场，替代生计才有可能得以持续。”

类似的产品展销会在 2005 年还将继续开展。同时，中国项目发展中心 (CPDF) 已加入了 WWF 和家乐福的合作，计划共同促进岷山地区小型企业的进一步发展。

## 世界自然基金会 - 拉法基儿童网站让环保教育和互联网走进北京中学

2004 年 11 月 16 日，世界自然基金会 (WWF) 中国办事处在北京东直门中学发布了面貌全新、内容更加丰富的儿童环保教育网站 (www.wwfchina.org/kids)。拉法基集团总裁高龙先生出席了网站发布仪式，亲自观看师生们如何利用该网站了解自然，不仅对学生们利用网站学习的趣味性和互动方式表现出极大的热情，而且对这个网站本身也甚感为赞赏。



被 WWF 选为试点中学的教师们正把这个网站作为工具，帮助对 12-16 岁学生进行环保教育。该网站名为“地球的孩子”，是 WWF 可持续性发展教育项目的一个组成部分。WWF 旨在利用在线手段，培养中国 2 亿学生的环保意识，而创办“地球的孩子”只是迈向这个目标过程中的第一步。除了“地球的孩子”以外，另一个网站将为教师们提供资源，教学光盘也正在制定计划，需要企业合作伙伴的参与。

## 世界自然基金会召开记者招待会



世界自然基金会 (WWF) 在 2005 年 2 月 24 日召开记者招待会，感谢媒体在过去多年中对 WWF 的支持。来自国际、国内媒体机构的 100 多位记者参加了这次招待会。水木年华等演艺名人也以志愿者的身份出席了这次招待会，表达了他们对 WWF 和中国环境的支持。本次招待会还为媒体提供了一个机会，与支持许多在华保护项目的世界自然基金会中国办事处企业合作伙伴们共聚一堂。

## 中国通过《可再生能源法》

为更好地遏制经济迅速发展所带来的严峻能源短缺和严重环境污染，中国已于 2 月 28 日通过了首部《可再生能源法》。该法将于明年开始生效。摘自中国《国家环境保护局快报》全文见 <http://www.china.org.cn/english/environment/121596.htm>

## 污染者将面临更严厉的处罚

中国环境保护局在 3 月 3 日召开的新闻发布会上发出警告说，继续漠视政府标准而给环境造成污染的公司将遭受更严厉处罚。在去年打击污染环境的运动中，全国共关停了 6400 多家公司，并对 155 名个人进行了处罚。

摘自中国《国家环境保护局快报》全文见 <http://www.china.org.cn/english/2005/Mar/121694.htm>

## 中国起草节水技术指南

中国国家发改委已于 2004 年 12 月初公布《中国节水技术指南》草案，向公众征求意见。该草案规定了工农业及家庭用水的节水指南。意见可以发送到如下信箱 [gh@secidc.org.cn](mailto:gh@secidc.org.cn)。摘自《ERM 简讯》

## 新的产品节能标识

中国国家发展和改革委员会质量监督检验检疫局已经采用了新的产品节能标识，并从 2005 年 3 月 1 日起开始生效。摘自《ERM 简讯》



## WWF 企业伙伴



## 世界自然基金会企业合作伙伴

世界自然基金会（WWF）企业合作伙伴项目不仅开创性地同跨国公司建立起战略合作关系，协助它们实现其环境责任目标，而且也希望推动中国公司建立可信的全球声誉。WWF 欢迎在华企业为基金会提供环保项目支持，成为 WWF 企业环保联盟成员，或捐赠所需物资和服务。

WWF 欢迎企业与我们一道，共同促进中国自然保护事业，增强公司的社会责任感。为了给我们的孩子留下一个生机勃勃的地球，现在正是一个难得的机会。

关于 WWF 企业合作伙伴项目及加盟方法的更多信息，请登陆如下网站查阅或与我们联系 [www.WWFChina.org](http://www.WWFChina.org)

世界自然基金会中国办事处 北京市劳动人民文化宫东门内文华宫 世界自然基金会北京办事处 1609 室（100006）

孙钰 媒体官员

传真：86 10 6522 7300 电话：8610 6522 7100 ext 3272  
[ysun@wwfchina.org](mailto:ysun@wwfchina.org)

丁鹄 企业合作伙伴项目官员

传真：86 10 6522 7300 电话：8610 6522 7100 ext 3226  
[jding@wwfchina.org](mailto:jding@wwfchina.org)